

В Диссертационный совет 99.2.082.02 на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», и ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романцовой Татьяны Владимировны
на тему: «Управление государственным долгом России в интересах обеспечения
национальной безопасности в условиях цифровизации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.4 – «Финансы»

Тема диссертационной работы Романцовой Т.В., несомненно, актуальна и своевременна. Это обусловлено масштабными процессами цифровой трансформации российской экономики и необходимостью обеспечения долговой устойчивости государства, что особенно важно в условиях санкционного давления со стороны недружественных стран с развитой экономикой. Согласимся с автором диссертационного исследования в том, что процессы цифровизации актуализировали вопрос необходимости пересмотра модели обеспечения долговой устойчивости России и управления государственными долговыми обязательствами. Соискатель аргументированно указывает на ряд неразрешенных противоречий, возникающих в системе управления государственным долгом с учетом повсеместной цифровой трансформации экономических процессов.

Переход на цифровые платформы и цифровые экосистемы приводит к интенсификации рождения моделей управления долговыми обязательствами государства, одновременно с этим появляются новые финансовые инструменты и финансовые технологии, которые сталкиваются с асимметрией информации и недостаточным уровнем технологической подготовленности участников финансовых рынков к эффективному функционированию в новой среде. Исходя из

этого, в своей работе диссидентом проведена экономико-статистическая оценка эффективности управления государственным долгом РФ в условиях цифровизации в контексте интересов обеспечения национальной безопасности с целью обеспечения эффективного внедрения цифровых технологий в модель управления государственной долговой политикой РФ на средне- и долгосрочный периоды.

В ходе проведения диссертационного исследования автором получен ряд новых научных результатов, наиболее значимыми, из которых являются следующие:

1) проведена комплексная оценка зарубежных систем планирования, координации, анализа, мониторинга и контроля стратегии реализации долговой политики на примере развитых и развивающихся стран мира с использованием фундаментальных методологических принципов и методов, что позволило определить экономические закономерности, выявить «узкие места» в системе долговых потоков и систематизировать опыт внедрения значимых рычагов государственного управления;

2) обоснована модель использования индикаторов экономической безопасности России в сфере долговой политики и их пороговых значений, выявляющая критерии обеспечения национальной безопасности долговой политики по признаку уязвимости государственного долга;

3) обоснована классификация рисков современной государственной долговой политики;

4) выявлена система факторов, влияющих на уровень государственной долговой устойчивости в целях моделирования эффективности долговой политики и обоснована авторская организационно-экономическая модель управления государственной долговой политикой РФ с учетом цифровизации экономики;

5) обоснована целесообразность использования инструментов «мягкой силы» в рамках реализации государственной долговой политики;

6) предложены практико-ориентированные мероприятия по обеспечению долговой устойчивости России в интересах национальной безопасности и разработана обновленная модель институтов и ответственности в контексте

повышения эффективности управления государственным долгом Российской Федерации в условиях цифровизации.

Эти результаты являются новыми и достоверными, имеющими высокую теоретическую и практическую значимость. Как представляется, обоснованность и достоверность научных результатов диссертации Романцовой Т.В. подтверждается опорой на современный научно-методический аппарат, результаты исследований отечественных и зарубежных ученых в анализируемой сфере, согласованностью полученных выводов и рекомендаций с актуальной практикой финансирования государственных долговых обязательств, а также положительными результатами внедрения основных научных результатов в практической деятельности отдельных субъектов хозяйствования.

Вместе с тем, несмотря на общую положительную оценку диссертации, необходимо обратить внимание на следующее замечание.

В автореферате недостаточно четко описана организационно-экономическая модель долговой политики государства в целях обеспечения национальной безопасности. Отдельные ее элементы, представленные на рис. 2, на наш взгляд, могли бы быть дополнены субъектно-объектными связями.

Однако данное замечание не является определяющим и не может повлиять на общую положительную оценку диссертационной работы Романцовой Т.В.

Автореферат диссертации дает полное представление о структуре работы, вынесенных на защиту основных научных положениях и результатах практической реализации исследования. Материалы автореферата позволяют убедиться в том, что полученные автором новые научные результаты достоверны, результаты апробации практических положений работы грамотно интерпретированы, выводы диссертации достаточно обоснованы.

В целом, на основании оценки представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Романцовой Т.В. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной проблемы, имеющей важное теоретико-методическое и

народнохозяйственное значение в целях обеспечения безопасности долговых обязательств государства.

Работа отвечает всем требованиям и критериям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Минобрнауки России согласно Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор — Романцова Татьяна Владимировна — заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 — «Финансы».

Настоящий отзыв подготовлен:

Профессор,
доктор экономических наук,
профессор Департамента Экономики и управления
института Экономики, управления и права
Московского городского
педагогического университета

Угрюмова Александра Анатольевна

Адрес: 109156, г. Москва, ул. Генерала Кузнецова, 13/1, кв.22

Телефон: +79165016310

e-mail: feminaa@mail.ru

18.01.2023 г.

